
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

ОСНОВНИ ПОЈМОВИ О БИЗНИСУ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



АКТИВА – сва средства у предузећу помоћу којих се обавља задатак предузећа у области 
производње,  промета или услуга и остварују циљеви пословања. 

АНУИТЕТ – новчани износ који одређеног датума доспијева за исплату и који се зајмодавцу или 
инвеститору плаћа годишње или у краћим временским роковима, на име отплате кредита. 
Садржи дио који се односи на доспјеле камате и дио за који се смањује дуг.  

АВАЛ – јемство које преузима авалист да ће исплатити мјеницу ако то не учини мјенични дужник.  

АКЦИЈА – вриједносни папир који представља појединачни једнаки дио подијељеног 
акционарског друштва, који власнику пружа активно и пасивно право управљања овим 
друштвом, право на удио у његовој добити, као и право на сразмјерни дио имовине 
приликом ликвидације оваквог друштва. 

АКРЕДИТИВ – налог којим банка на захтјев свог комитента, на терет његовог потраживања или 
кредита који има код ње, овлашћује своју пословну јединицу или другу банку да за њен рачун 
исплати особи означеној на налогу одређену суму новца у цјелости или дјелимично, под 
условом да јој та особа у одређеном року преда одређене документе или без тог услова. 

АКЦЕПТИРАНА МЈЕНИЦА – мјеница на коју је трасат (особа која је издала вучену мјеницу) 
ставио свој потпис и тако потврдио прихватање мјеничне обавезе да ће мјеничну суму 
исплатити у року. 

АНТИЦИПАТИВНА КАМАТА – камата која се наплаћује унапријед за одређено вријеме 
приликом давања кредита, тако да се одбија од главнице. 

АРБИТРАЖА – израз који означава одређене послове чије је сврха остварење добити на основу 
разлика у  цијенама на различитим тржиштима у истом времену, као и посебну форму 
изабраног суда којег најчешће клаузулом бирају саме странке за случај спора међу њима, 
истовремено прихватајући одлуку тако изабраног суда обавезном.  

БИЗНИС ПЛАН –  методолошко средство обраде пословне идеје којом се доказује оправданост 
њене реализације. 

BRAINSTORMING – једна од техника доласка до пословне идеје, која се састоји у организовању 
креативног састанка, у току којег се врши прикупљање мишљења и ставова, као и идеја о 
конкретном питању.  

БРЕНД –  мјешавина атрибута (особина), опипљивих и неопипљивих, симболично исказаних у 
заштитном знаку који је способан да створи вриједност, значај и утицај (ако се њиме 
правилно управља). 

BENCHMARKING –  процес континуираног мјерења и упоређивања пословних процеса једног 
предузећа у односу на пословне процесе најуспјешнијих предузећа у циљу препознавања 
могућности за јачање сопствене позиције. 

БИЛАНС СТАЊА  - двострани извјештај у којем се на једној страни исказује стање средстава (и 
непокривеног губитка), а на супротној страни у истом износу стање обавеза према изворима 
средстава (и износ нераспоређеног добитка); односно на једној страни исказује се стање 
активе а на другој стање пасиве.  

БИЛАНС УСПЈЕХА – двострани извјештај у којем се на једној страни наводе приходи (и губитак) 
а на супротној страни у истом износу расходи (и добитак) тог раздобља. 

BIANCO –   израз који се најчешће употребљава код вриједносних папира, најчешће мјеница, за 
означавање непопуњеног (бијелог), или дјелимично попуњеног документа којим потписник 
у потпуности признаје обавезу на основу тог документа.  

БОНИТЕТ (лат. bonitas – ваљаност, доброта, од бонус – добар) – позитивне особине некога 
или нечега на основу чега постоје одређене могућности и предности. Нпр. бонитет неког 



предузећа представља особине (рентабилност, ликвидност итд.) које га чине подобним за 
дужника.  

БРОКЕР – берзански посредник који обавља послове у своје име а за туђи рачун, тј. за рачун   
налогодавца.  

ГАРАНЦИЈА – преузимање обавезе у писменом облику за подмирење дуга главног дужника. 

GOODWILL (енг. GOODWILL) – углед предузећа тј. његова унутрашња вриједност. У билансу 
стања појављује се као нематеријална имовина, након продаје предузећа по вишој цијени од 
књиговодствене. У том случају скривене (латентне) резерве предузећа се тржишно потврђују 
у вишој цијени која је то за предузеће купац спреман да плати. 

GRACE (ГРЕЈС) ПЕРИОД – период мировања тј. временско одлагање извршавања неке обавезе. 

ГОТОВИНСКИ ЦИКЛУС –  вријеме између тренутка исплате за набављени материјал и 
тренутка наплате од њега израђених продатих готових производа. 

ДАМПИНГ – продаја робе на иностраном тржишту испод цијена са домаћег тржишта, или неког 
другог иностраног тржишта, и продаја робе испод трошкова производње.  

ДИРЕКТНИ ТРОШКОВИ – трошкови који су директно повезани са реализацијом  неког 
пројекта и који су обично сврстани у одређене категорије у буџету који је одобрен неким 
грантом. Ту спадају сљедеће врсте трошкова: лични трошкови, разне врсте доприноса, 
консултанти, путовања, опрема, разне врсте потрепштина и материјала, трошкови издавања 
публикација, организовања семинара итд. 

ДЕГРЕСИВНА АМОРТИЗАЦИЈА – временска амортизација према којој је, под претпоставком 
да се набавна вриједност основног средства не ревалоризује, обрачуната амортизација за 
прву годину највећа, а онда опада из године у годину.  Остварује се или примјеном једнаких 
амортизационих стопа на амортизациону основицу која се с годинама употребе смањује 
метода опадајуће основице или примјеном амортизационих стопа које с годинама опадају а 
амортизациона основица остаје непрмијењена.  

ДИЛЕР – берзански посредник који послује у своје име и за свој рачун.  

ЕФИКАСНОСТ – степен до којег су у реализацији једног програма или пројекта ресурси 
сврсисходно коришћени и активности завршене у предвиђеном року. 

ЕФЕКТИВНОСТ – степен до којег је програм или пројекат постигао жељене промјене или 
постигао циљеве кроз реализацију пројектних активности. 

ЕКОНОМИЧНОСТ – економиски принцип према којем је потребно остварити одређени обим 
пословања, са што мањим трошковима. 

EDI (енг. Electronic Data Interchange) – скуп стандарда УН за електронску размјену 
структурирарних података (пословних докумената) и пословних информација између 
повезаних рачунара односно партнера.  

EDIFACT (енг. Electronic Data Interchange for Administration, Commerce and transport) –  
акроним за електронску размјену података у администрацији, трговини и транспорту.  

ЕЛЕКТРОНСКО ПОСЛОВАЊЕ (енг. e.business) –   размјена информација, успостављање 
пословних веза и вођење пословања путем телекомуникационих мрежа. Електронско 
пословање обухвата све оне облике пословања који се могу одвијати прије свега преко 
Интернет-а (али и Интранет-а) и обухвата: пословање оријентисано према потрошачима, 
пословање оријентисано према другим пословним субјектима (business to business), 
пословање унутар предузећа и реализацију веза са владиним институцијама. 

ЖИВОТНИ ЦИКЛУС ПРОИЗВОДА (енг. PRODUCT LIFE CYCLE) - представља фазе кроз 
које производ пролази на тржишту, а то су: фаза увођења, раста, зрелости и фаза опадања 
или евентуална континуелна експанзија. 



ЗАТЕЗНА КАМАТА – камата коју плаћа дужник уколико у року не врати кредит. 

ЗНАТИ КАКО (енг. KNOW HOW) -  означава цјелокупну технолошку или конструкцијску нову 
спознају. Синоним за овај термин јесте инжињеринг. Ријеч је о техничком знању и искуству 
које се примјењује у технологији или конструкцији. 

ИМОВИНА – скуп имовинских права и обавеза физичког или правног лица.  

ИНОВАЦИЈА ПРОИЗВОДА/УСЛУГА - представља процес увођења на тржиште новог 
производа или услуге. 

ИНОВАЦИЈА ПРОЦЕСА - представља увођење новог типа технолошког процеса производње у  
предузећу или на тржишту. 

ИНТЕРНА СТОПА ПРИНОСА – стопа рентабилности, дисконтна стопа која изједначава 
будуће чисте новчане примитке са садашњом вриједности инвестиционог програма.  

ИНВЕСТИЦИЈЕ  - дугорочно улагање новчаних средстава у основна и трајна обртна средства.  

ISO (енг. International Standards Organization) – Међународна организација за стандарде чији су 
основни задаци: израда типских међународних стандарда важнијих индустријских и 
пољопривредних производа; који се дају као препорука земљама чланицама; уједначавање и 
приближавање стандарда земаља чланица ради олакшања међународне размјене и 
ефикасније контроле квалитета; помоћ у увођењу стандардизације.  

ИНДИРЕКТНИ ТРОШКОВИ – трошкови који се не могу директно везати за реализацију 
одређеног пројекта или активности. Обично се трошкови одржавања зграда, земљишта, 
опреме, рачуноводствених услуга, комуналија и општи административни трошкови сматрају 
индиректним трошковима. 

ИНФЛАЦИЈА – повећање нивоа цијена у одређеном временском периоду. 

КЛАСТЕР - географски концентрисан скуп међусобно повезаних компанија, специјализованих 
снабдјевача, давалаца услуга и институција повезаних унутар одређене области, присутне 
унутар националног тржишта, или регије. 

ЛИЗИНГ (енг. leasing) - посао на основу којег се једно предузеће, умјесто да купи опрему или 
машине које су му потребне, обраћа једној специјализованој установи која му потребну 
опрему даје у закуп на одређени рок (довољно дуго да се у том року изврши амортизација 
опреме). Може се тумачити и као уговор о условима закупа закључен између даваоца и 
примаоца лизинга.  

LIBOR (енг. London Inter Bank Offered Rate) - каматна стопа која се користи на краткорочном  
међубанкарском тржишту капитала у Лондону. По тој цијени банке нуде једна другој новац.  

ЛИНЕАРНА АМОРТИЗАЦИЈА –  временска амортизација према којој је стопа амортизације у 
свим годинама вијека трајања пројекта једнака, а и обрачуната годишња амортизација једнака 
под претпоставком да се набавна вриједност основног средства не ревалоризује. 

МЈЕНИЦА –  писмени документ, издат у строго законској форми, у којем се издавалац (трасант) 
обавезује да ће у року исплатити одређени износ или позива друго лице (трасата) да изврши 
ту исплату.  

МАРКЕТИНГ МИКС – кориштење неколико различитих типова комуникације да би се 
подржали маркетиншки циљеви који укључују рекламирање, продајне промоције, 
публицитет и личну продају. 

МАРКЕТИНГ НИШЕ – маркетинг прилагођен потребама, жељама и очекивањима мале, 
прецизно дефинисане групе – облик сегментације тржишта који има за циљ врло мали 
сегмент тржишта. 

МАСОВНИ МАРКЕТИНГ –  симултано стандардизован маркетинг који за своју циљну групу 
има велико тржиште и спроводи се кроз масовне медије. 



ОДНОСИ СА ЈАВНОШЋУ –  комуникација са различитим секторима јавности са циљем утицаја 
на њихове ставове и мишљења у интересу промовисања особе, производа или идеје. 

ОСНОВНА СРЕДСТВА –  су средства која се користе у дужем временском периоду и постепено 
преносе своју вриједност на нове производе, користе се у више узастопних процеса 
производње и замјењују се новима тек онда када се више не могу користити. 

ОБРТНА СРЕДСТВА – новчани израз средстава која су уложена у залихе или потрошни 
материјал, или средства утрошена за кредитирање купаца, или постојећа готовина. Извори 
ових средстава могу бити сопствени капитал предузећа и добијени кредити. 

ОФ ШОР (енг. OFF SHORE) ПОСЛОВИ - оф шор послови спадају у сложене 
спољнотрговинске послове.  Оф шор пословима баве се компаније чији су власници 
странци. Ове компаније се оснивају средствима која потичу изван земље домаћина оф шор 
бизниса. Такође сав приход, који својим пословањем остваре оф шор компаније, потиче из 
пословања изван земље домаћина. Власнику овог типа компанија земља домаћин гарантује 
тајност идентитета. 

ОЛИГОПОЛ – тржишна структура са само неколико предузећа у датој дјелатности. 

ПОСЛОВНИ ИНКУБАТОР – организација којој је сврха успостављање пословне 
инфраструктуре, која  служи малим предузећима да се у што краћем року формирају и 
постану тржишно активна и профитабилна.  

ПАСИВА –   извори средстава која су евидентирана у активи, односно поријекло и власништво тих 
средстава и могу бити: сопствени (лични) и туђи (кредити, позајмице и сл.) извори 
средстава.  

ПОРЕЗ НА ДОДАТУ ВРИЈЕДНОСТ (ПДВ) –  свефазни нето порез који се обрачунава у 
свакој фази производно-прометног циклуса, али само на износ вриједности додате у тој 
фази. Порески обвезник наплаћује порез на додату вриједност од свог купца и плаћа порез 
на додату вриједност свом добављачу.  

ПРОТОТИП – примјерак производа израђен у природној величини, од одговарајућег материјала 

ПРОДУКТИВНОСТ – економски принцип који подразумијева остваривање одређене 
вриједности  производње са минималним утрошцима радне снаге.  

ПРОВИЗИЈА ЗА КРЕДИТ - провизија за кредит је накнада која се (уз камату) зарачунава на име 
посебних услуга (обрада захтјева за додјелу кредита и др.) или као премија за ризик. 

ПРЕДУЗЕТНИЧКИ ИНТЕЛИЏЕНС – специфичан начин и систем прикупљања и  
кориштења пословних  информација за доношење предузетничких одлука. 

ПРОГРЕСИВНА АМОРТИЗАЦИЈА – временска амортизација према којој је, под 
претпоставком да се набавна вриједност основног средства не ревалоризује, обрачуната 
амортизација за прву годину најмања а онда расте из године у годину.  

РЕВОЛВИНГ КРЕДИТ - краткорочни кредит, који се обнавља по одређеној временској 
динамици. У оквиру одобреног револвинг кредита банка обећава кориснику кредита да му 
ставља на располагање новчаног средства до уговореног максимума за све вријеме трајања 
уговореног односа. Кориснику кредита је остављено на располагање да одлучи колико ће од 
кориштених новчаних средстава да врати одједном или у више наврата. 

РЕВАЛОРИЗАЦИЈА ОСНОВНИХ СРЕДСТАВА - поновно утврђивање вриједности основног 
средства: усклађивањем набавне вриједности раније прибављених основних средстава са 
кретањем цијена тих средстава у вијеку употребе; усклађивањем исправке вриједности или 
неотписане вриједности основних средстава због продужења вијека кориштења тих 
средстава.  



РИЗИЧНИ КАПИТАЛ - дио финансијских средстава предузећа. Односно, то је комплементарни 
вид финасирања за предузеће који нуде финансијске институције. Најчешћи облик је 
кредит. 

РЕНТАБИЛНОСТ – економски принцип према којем  је потребно остварити одређени пословни 
резултат уз што мања улагања. 

START-UP – ознака за почетнике у бизнису. 

СТАНДАРДИЗАЦИЈА – процес дефинисања јединствених норми и показатеља квалитета.  

SME (енг. small and medium enterprises) – сектор малих и средњих предузећа. 

СЛОБОДНА ЗОНА – подручје са посебним статусом у оквиру којег држава настоји обезбиједити 
повољнији амбијент за производњу. 

СЕГМЕНТАЦИЈА ТРЖИШТА –  процес формирања група потрошача који имају заједничке 
карактеристике и вриједности, од којих се може очекивати слична реакција на понуду и 
управљају довољном куповном моћи да су од стратешког значаја за компанију.  

СОЛВЕНТНОСТ - расположивост новца у дужем периоду у циљу задовољавања финансијских 
обавеза како доспијевају, односно солвентност је способност дужника да у цјелости измирује 
своје доспјеле новчане обавезе. 

СТЕЧАЈ - облик извршења над имовином привредног субјекта, чиме се намирују повјериоци 
стечајног  дужника по исплатним роковима. 

СТЕЧАЈНА МАСА - цјелокупна имовина која припада стечајном дужнику у вријеме отварања 
стечаја, као и имовина коју стечајни дужник стекне за вријеме стечајног поступка. Из 
стечајне масе се намирују повјериоци, пошто се претходно намире трошкови стечајног 
поступка као и загарантовани лични дохоци радника. 

СЕНЗИТИВНА АНАЛИЗА - инструмент за процјену новог пројекта. Она испитује промјене 
нето садашње вриједности или неких других критерија за оцјену пројекта, под утицајем 
претпостављених промјена улазних варијабли. 

SWOT АНАЛИЗА – техника за идентификовање снага, слабости, прилика (могућности) и 
пријетњи предузећу.  

СИНЕКТИЧКА МЕТОДА - специфичан облик дискусионе методе ради проналажења идеја, 
рјешавања одређеног проблема, и слично. 

SPINN – OFF (ОТЦЈЕПЉЕЊЕ)  - је чест начин формирања новог предузећа. Сматра се да је 
ово веома погодан метод у транзиционим привредама, зато што се витални дијелови ранијих 
друштвених предузећа одвајају и преживљавају у новим тржишним условима ослобођени 
терета нефикасног дијела великог предузећа. 

СЕГМЕНТАЦИЈА ТРЖИШТА – процес формирања група потрошача који имају заједничке 
карактеристике и вриједности, од којих се може очекивати слична реакција на понуду и 
управљају довољном куповном моћи да су од стратешког значаја за компанију.   

SWIFT - скраћеница за Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunications. То је 
компјутерски систем за јединствен пренос финансијских средстава између банака и других 
финансијских институција, које су чланице SWIFT-а. 

ТЕХНОЛОГИЈА ПРОИЗВОДЊЕ - јесте знање које се користи за производњу добара која су 
опредмећена у материјалима или у машинама и процесима који се користе у производњи. 

ТЕХНОЛОГИЈА ПРОИЗВОДА -  јесте знање које се користи у креирању и побољшању самих 
производа. 

ФАКТОРИНГ (лат. factoring od factor – вршилац, стваралац, посредник) –    начин 
финансирања продаје, кредитног осигурања и обављања одређених услуга. Предузеће – 
произвођач продаје своја потраживања фактору (нека банка или специјализована 



организација) који преузима све рачуноводствене и оперативне послове: фактурисање, 
књиговодство и др.). 

ФРАНШИЗИНГ (франц. franchise – ослобађање од било каквог плаћања) – једна врста 
пословног аранжмана у којем произвођач или диструбутер производа/услуга даје право 
(лиценцу) локалном дистрибутеру да самостално врши продају према стандардизованој 
пословној процедури. 

ФУНКЦИОНАЛНА АМОРТИЗАЦИЈА (АМОРТИЗАЦИЈА ПО УЧИНКУ) - метода 
обрачуна амортизације при којој је укупан износ амортизације током цијелог вијека 
кориштења основног средства распоређен на очекиване јединице учинка. 

ХИПОТЕКА – давање у залог некретнина, авиона и бродова за обезбјеђење примљеног кредита. 

CASH FLOW (ГОТОВИНСКИ ТОК) – је прилив и одлив готовине и готовинских еквивалената. 

ЦИЈЕНА КАПИТАЛА – износ камате која се плаћа за позајмљени капитал.  

 


